

# 盲生棒球隊上月赴美參加2004年世界盃棒球賽

# 淡江紅不讓勇奪世界冠軍



▲「淡江紅不讓」隊員前往美國參加世界盃盲人棒球賽，獲得冠軍後，與地主隊合影留紀念。(照片由盲生資源中心提供)

【記者洪慈勳報導】奧運棒球賽台灣以一分之差，無法進軍前四強令人欷歔；但本校盲生資源中心為班底組成的「淡江紅不讓」棒球隊，上月初前往美國參加2004年世界盃盲人棒球賽，奪下總冠軍，振奮人心。

總教練陳吉堂描述當時比賽激烈的狀況，最後總冠軍之戰，紅不讓隊遇到強敵美國堪薩斯州明星隊，美國隊連續擊出高飛球，都被紅不讓隊守備球員邱文昇，以精準的「聽音辨位」方式連續接殺，當場重挫對方銳氣，美國隊教練一看傻眼，下半局開始頻頻換打擊手，「但紅不讓隊氣勢銳不可擋，一路領先，最後以十五比七比數擊敗美國隊，拿下世界盃盲人棒球賽總冠軍。」

這次比賽由國際盲棒協會主辦，吸引美、加等國參與，紅不讓隊經過三場初賽、四場決賽，最後以決賽四連勝戰績取得冠軍，這次因經費不足，還是透過募款和自費的方式，才能順利成行。

陳吉堂欣慰的表示，這些選手們儘管雙眼看不見，卻憑著特製白球發出的「啾！啾！」聲響，聽音辨位揮棒拚高下，打擊者聽到一壘壘包發出聲響，甩下球棒毫不猶豫向前衝刺，從打擊位置到一壘壘

包約33公尺的距離，紅不讓隊員只花短短5秒鐘就跑到，撲向壘包，安全得分。

陳吉堂義務訓練，一心一意想讓盲棒發揚光大，找來同事兼好友、台中「野牛隊」盲棒教練林春祐、廖維和擔任教練兼投手，加上教練兼調員林曼良、教練兼捕手周世偉，帶領張國瑞、賴俊吉、邱文昇、陳驛勳、陳俊銘、余自成一等校友，及靜宜周志忠、真理王辰宏、兩位棒球愛好者王兆熙、賴晉傑等十位視障選手進軍世界盃，當中華民國國旗在美國冉冉上升，國歌高聲唱起，紅不讓隊員表示：「一切的辛苦都是值得。」

球員張國瑞說，沒有下場比賽的盲生，一起到場加油、提供支援，這次比賽，「隊員團結守備，比打出一支全壘打更重要，不讓對方輕易拿分，才是致勝關鍵。」

每個周二日，盲生球員都會聚集在板橋大漢橋下練習，他們曾在操場被棒球隊趕下來，再加上盲生和明眼人在同一個場地練球實在危險，期盼學校可以開放部分時段，提供他們練習，張國瑞說：「即使是晚上，操場可以淨空讓盲生練球，大家都會覺得非常滿足。」

# 四海外遊學團順利成行

### 體驗異國文化 學員收穫豐

【記者陳志堅報導】由成人教育學院舉辦的暑期海外遊學團，今年有四個團順利成行，包括日本北海道、英國曼徹斯特、美國柏克萊。學員們在經歷一個月的學習，不僅增強了外語能力，體驗當地文化，更能將課堂上所學，應用在日常對話上。

保險系劉盈孜參加北海道文化體驗團，她說：「到日本最大的感受，就是日本文化所呈現的拘謹和認真。」在學習穿和服、茶道的課程時，日本老師對於每一個步驟，都要求學生們做得扎實，目的就是希望學生能完全吸收。這次出國遊學，她最大樂趣是自助旅行，和日本同學一起到富良野，欣賞大片的薰衣草田。

牛津大學翁山敬官表示：「前往牛津大學，更能體認到英文的重要性。」他在牛津校園，發現連以中文作自我的法國人，都組團前去牛津上課。學員公行系蔡慶微說，在牛津讓她印象最深刻的就是在經歷數個世紀的教堂上課。英國人的二不法寶就是火災演習，不管何時何地，只要演習，就必須在指定時間內到達集合地點。如果在三更半夜演習，有人只穿內褲就跑了出來。

參加美國柏克萊團的教科系沈欣穎，則對美國人處理事情的方法感到有趣。她說，美國人在做事時，會專注在一件事情上，把事情完全作好，才會接手下一件。

### 交換生上週參加開學典禮

【本報訊】日本姊妹校麗澤大學派遣留學生到本校留學半年，今年已是第39梯次，共派遣兒玉詢子等14名同學前來淡江；京都女子大學中島亞彌、十萬梓、山本AYUM三名應屆畢業生，以及本學期各國交換生29名，於上週五(10日)一同參加開學典禮，場面熱鬧溫馨。

校長張家宜主持開學儀式，歡迎他們來到淡江，並勉勵他們要把握留學時光，多多學習，見識台灣風土文化。兩位副校長馮朝剛、高柏園及師長多人，也都出席與交換生、留學生見面。留學生們紛紛以中文作自我介紹，有的同學有備而來，中文已說得相當流利，有的略顯生澀，但他們一致的願望都是：「要學好中文。」

麗澤同學將統一上課，另安排中文加強課程。日文系主任彭春陽表示，京都女子大學每年派遣應屆畢業生數名，至日文系以及應用日文系當教學助教，協助指導同學，並且義務開設會話班教導本校同學日文，他們未來畢業後都有機會擔任教師，這次來的三位同學都很優秀，有助於兩校交流。

### 親善大使團招生

【本報訊】親善大使團今起至23日止招生，歡迎一、二年級男女同學，參加本週三、四(15、16日)晚上七時在商館408室舉行的說明會，將選出20名具表達能力者，代表學校接待外賓。23日進行初選，將有服裝、自我介紹、機智問答、儀態等評分項目，28日公佈錄取名單。

親善大使團指導老師沈嘉蓉表示：「美麗不是唯一，我們要尋找願意學習、有可塑性、具服務熱忱的同學。」甄選上的同學將訂做制服，施以嚴格訓練，包括國際禮儀、美姿儀儀、彩妝保養、校園導覽等，在執行接待工作時，能充分展現淡江同學的親切與熱情。

### 圖書館新生講習歡迎報名

【本報訊】圖書館是大學的心臟、知識的寶庫，想知道如何快速、有效的從圖書館百萬藏書中，找到需要的資訊嗎？歡迎報名參加「大學部新生利用圖書館」講習，自20日至10月1日在總館301室舉行，今起至10月1日止報名，網址：<http://service.lib.tku.edu.tw/>。

講習內容包含：圖書館館藏目錄查詢、圖書館服務項目、借閱規則、開/閉館與借/還書時間；時間為週一至週五上午10:10-12:00或晚間18:30-20:20，歡迎同學任選一場參加。

### 諮輔組招募守護天使志工

【記者劉孟慧報導】諮輔組即日起招募「校園守護天使」志工，提供青年學子社會服務的機會，報名時間至24日，額滿為止。

諮輔組辦理此活動已有多年，成效卓著，主要服務對象為關懷瀕臨於老年老人們，陪伴他們聊天、散心或閱讀，給予他們精神上的醫護。經甄選為該專案志工者，服務滿一年者將發予榮譽狀，而每學期服務十六小時以上也可辦理抵免服務教育課程學分，有興趣者請至商館413室報名。

### 揭開SCI、SSCI、A&HCI的神秘面纱

【本報訊】由美國 Thomson Scientific, Inc. (原ISI, Inc.) 製作的SCI、SSCI、A&HCI資料庫，將自20日起提供本校師生為期八週的免費試用，機會難得，請多加利用。

為讓師生了解資料庫內容與使用方式，特邀請該公司亞洲區教育訓練代表，21日下午於總館301室，舉辦使用說明會，即日起至21日止報名，網址：<http://service.lib.tku.edu.tw/>

# 學生證改用二代晶片卡

## 舊生十月底前至註冊組免費辦理更換

【記者黃玲報導】自本學年度起本校學生證(校園卡)將換新，原「一代IC金融卡」將被淘汰，由「二代晶片卡」取代，大一新生入學領取之學生證即為晶片卡，其他年級的同學則必須憑原學生證至教務處註冊組免費申請舊卡換新卡。

近年來金融卡盜領集團作案手法不斷翻新，IC卡的密碼容易被破解，為加強金融卡交易安全，並配合校園卡合作銀行(華南銀行)將於九十四年起取消磁條金融卡之跨行交易功能，自上月起至十一月一日止，教

務處受理申辦換發「二代晶片金融校園卡」。為保障同學權益，教務處鼓勵同學儘快在年底前換發防偽性高的晶片卡。新的學生證除金融卡的防偽功能提昇，其他功能並無改變，外觀也和舊卡相同。

為使「二代晶片金融校園卡」換發作業順利，七月起，華南銀行已全面停止「一代IC金融校園卡」的IC功能，但磁條金融功能不受影響，同學仍可使用磁條進行查詢帳戶餘額、提領及轉帳等金融功能，直至轉換成晶片金融卡為止。有使用電子錢包的同學，儲存在IC

晶片之預付電話費以撥付中華電信，請繼續使用至餘額為零。

欲申請換發校園二代卡的同學，請於十一月一日前，自備照片一張，向教務處註冊組或華南銀行分行校園卡經辦處索取文件，至教務處註冊組審核業務櫃檯，憑原學生證即可申請舊卡換新卡，依現行領取遺失補發卡片方式換取，此項作業一律免費，若學生證遺失則須另繳新台幣30元。新卡將於十二月陸續發放，還未申辦的同學請把握機會。

# 本報記者暑假充電

【本報訊】本社於上週五、六(10、11日)兩天舉辦暑假記者研習會，共安排七堂課程，邀請目前在新聞界十分專業的人士與學生記者們分享經驗，希望能夠在他們的指導下，讓未來一學期的採訪工作更加順利。

這七堂課分別為：聯合報系總管理處總經理辦公室客服策略組主任吳仁麟主講「吃嗎玩樂新聞的採訪與寫作」、年代新聞主播姜純瑾主講「從校園記者到主播」、輔大傳系副教授暨資深記者黃德主講「淡江時報新聞總體檢」、蘋果日報記者李宗衡主講「人物專訪」、本校大傳系兼任助理教授黃乃琦主講「特寫寫作」、前大成報攝影記者凌鴻健主講「新聞攝影」及Pchome集團編輯總監鄭林鐘主講「專題企劃」。其中姜純瑾和李宗衡皆為本校校友，在校就讀期間亦擔任本報記者，畢業後皆努力在新聞界打拼，在課堂中以其自身經驗分享給學弟妹，交流十分熱絡。

本社社長黃輝南表示，每學期開學前舉辦的記者研習會所邀請的師資陣容十分堅強，相信對記者同學們的採訪工作會有相當的幫助，未來可視情況開放給有興趣的同學一同來聽講。

# 151名同學出國修習學分

【本報訊】本學年度全校共有151名學生出國修習學分，已於本月陸續由系主任及教師們帶領出國，前往各交換學校進修一年或半年。上月18日外語學院邀請家長、同學、各國領事們一同獻上祝福，由創辦人張建邦授旗，期許他們在國外學習獨立自主，了解各國文化，收穫愈多愈好。校長張家宜叮嚀同學們，在國

外不比在家中，一切要小心，有機會去探望他們，她也請家長們放心，未來一定是豐收的一年。

會中英文系楊禮守、法文系謝曼芳分別述說在國外所見所聞，楊禮守前往加拿大布蘭登大學，「剛去時，曾以不流利的英文打電話叫披薩，一年後，現在天天腦袋裡都想著英文。」謝曼芳曾

與同學旅遊時，疑似遇到扒手，「後來以英文據理力爭，沒有損失，感覺真好。」教育部文化參事林明義校友曾任駐德代表處參事，他表示，曾以接待外賓的「高規格」接待本校留學生，引起當地媒體高度注目。他期許同學們，應「自詡」為文化大使，隨時宣傳台灣。德國在台協會副處長Mr. Helmut Luders以流利的中文勸告同學：「德國豬腳很好吃，但不要吃太多；啤酒也不要喝太多，不然一年後回國，爸爸媽媽會不認得你。」



▲創辦人張建邦博士親自授旗予應日系統淡山龍主任，該系此次共有十五位同學即將前往日本姐妹校修習學分。(馮富雄攝影)

# 校內兩工程動工 交通動線略受影響

## 汽機車停車位即日起受理申請

【本報訊】針對同學最關心的機車停車位，總務處日前表示，學校為配合體育館興建，已取消大忠街機車停車場，改在五虎崗增設2255個機車停車位，文館後則劃上720個停車位，加上水源街400個停車位，機車停車位總數量較上學期增加，約共計3375個左右。

另外，交安組表示，學生汽車停車位開放120個，只提供每日下午五時過後，進學班及碩士在職班學生駛進校園停放，並於晚上十時下課後離去，不可停放在校園內過夜。

有意申請的同學，請於9月20、21日到交安組(行政大樓A107室)申請，繳交一年期1600元場地維護費，額滿為止。

教職員部分，由於興建外語大樓、體育館，以致校園內縮減122個汽車停車位，現已於商管大樓後方，及校內部分道路增闢汽位，回復為原來的420個左右。梁組長呼籲，為維持校園景觀及道路順暢，請同仁依規定停在停車格中。教職員的機車則可停在商管大樓後側，新規劃了150個停車位，另有總圖後、工學館後以及司令台下共有205個機車位。

【記者洪慈勳報導】本校汽機車族的荷包可要看緊些了，本週開學後，淡水分局將對淡水校園周邊，加強拖吊違規停車，如果隨意亂停，恐怕將有接不完的紅單。本校為興建體育館，上學期末將大忠街機車

停車場，改為指南客運公車停放處，本學期開始，學生機車族想在大忠街或大學城邊過停車，只能說是難上加難。部分同學表示，為了上課方便，只能賭賭運氣，隨時提心吊膽，擔心愛車被拖吊或開罰單。

學生機車位受影響，汽位也受限於場地不足，日間部同學不開放申請。自本學期開始，學生汽車停車位只開放120個，提供每日下午五時過後，進學班及碩士在職班學生駛進校園停放。據了解校外地主已在學校周邊私人土地，紛紛劃上停車格，一個月兩千五百元不等的租金，顯得特別搶手，水源街一地主陳先生說：「現在我手邊幾乎沒有空的汽位，暑假就被訂光了。」

根據總務處交安組統計，本校學生機車族約有一萬二千多名，但校地有限，只能提供將近四千個機車停車位。淡水分局六組組長黃文龍表示，對本校機車停車問題，一直相當困擾，道路狹小，學生又在巷內隨意停車，巷道小到連拖吊車都進不去，萬一發生大火，別渴望消防車可以即時救援；但學生往往不領情，過去在水源街，有同學甚至與淡水分局展開「大門法」，將紅線塗改成黑線，讓警方前往取締時，哭笑不得，最後還是依法拖吊。

### 92.93學年度校內停車位總數及申請人數比較表

學年度	學生機車位	申請人數	學生汽位	申請人數	教職員機車位	申請人數	教職員汽位	申請人數
92	2486	3620	105	180	250	380	420	1280
93	3375	9/13起申請	120	9/20.21申請	205	400	420	1330

(資料來源:總務處交安組)

全國第一座專業學生住宅

# 霞關

學生網路住宅 出租

學生最安全的城堡—霞關學生網路住宅

- \* ADSL無限上網、快捷網路任你選
- \* 24小時警衛保全、電腦磁卡管制進出、安全無虞
- \* 傢俱齊全、無需另行購置
- \* 設有獎學金、另免費提供學生平安保險及交通車
- \* 多功能公共設施(閱覽室、健身房...等)超優、超享受!
- \* 五星級設備、價格超值—外租學子最佳選擇

服務地點: 台北縣淡水鎮淡金路77巷24-52號

查詢電話: (02) 2629-3818 (02) 2755-1399 ext.3110-3119

<http://www.cathay-realty.com.tw>

國泰人壽 國泰金融集團